

每到一户 调查员都直奔厨房卧室

直击

截至2018年12月底,四川省片区内58个贫困县第三方评估、片区外73个非贫困县县际交叉考核均已完成。

这次考核由四川省脱贫攻坚考核协调小组统一组织,考核都看什么?访谈如何开展?脱贫收入咋个核算?带着这些疑问,记者跟随第三方评估组(以下简称“评估组”)和县际间交叉考核组(以下简称“考核组”)的调查员,分别前往峨边县大堡镇集广村、汉源县乌斯河镇苏古村进村入户,直击考核现场。

全省131个县2018年脱贫成效考核均已完成,重点评估“两不愁三保障”——

看得细 防考核作弊 彝语翻译者的证件都要拍照留证

细,贯穿于整个脱贫攻坚考核。验收当天,评估组第一站来到了集广村村委会,向大堡镇镇长和该村第一书记抛出一连串问题,比如“产业扶贫基金都用了吗?”“村里有没有建扶贫车间?”“有没有组织过贫困群众外出务工?”……问得十分细致。

从村委会出来以后,在向导带领下,记者跟随一队调查员去往集广村贫困户王朝玉的家。王朝玉家分为两层,楼下是她开的超市,楼上是生活起居的地方。

“请您回避一下。”在楼下,调查员礼貌地叫住了向导。根据规定,访谈时

不能有其他人在场。访谈大约持续了40分钟,当得知王朝玉的婆婆还一个人住在老房子时,调查员们选择实地查看。

这是计划之外的决定。“老婆婆住的是旧房子,我们得看看是否安全。”调查员解释,考核过程中,不能只盯着访谈对象,对可能存在的问题也要及时关注。

集广村贫困群众洛子毛石友不会汉语,访谈期间,乡镇安排一名中学老师给评估组当彝语翻译。访谈结束后,调查员提出要看一下翻译的教师证,并拍照留证。“担心乡镇工作人员冒充教

师当翻译,这样以来,可以确保访谈结果的真实性。”四川省扶贫开发局考核处负责人介绍。

细,还体现在对把握不准的内容的反复核实上。在苏古村,记者跟随考核组前往贫困户邱玉模家。访谈中,调查员发现了两个问题:一是帮扶手册上写的“打工收入3000元”,但是邱玉模家并没打工;第二是邱玉模修房贷款4万元,至今未还清,这样是否影响脱贫效果,调查员们把握不准。

“在邱玉模家掌握到的问题,我们均记在了调查表上,回去以后还要再研究、核实。”调查员陈小亮说。

考得实 内容更精炼

所有问题均在手机上完成

跟着陈小亮跑一天下来,记者发现了他一个习惯。

每到一户贫困户家中,陈小亮总要先问对方厨房和卧室在哪里。在邱玉模家,他掀开锅盖,查看家里伙食,拧开水龙头看是否有水,还专门去存放粮食的房子转了一圈。在邱德富家,看到其母亲卧室里堆放着衣服,陈小亮询问“衣服够不够穿?”“冬天过冬棉衣有没有?”

这正是四川省对脱贫攻坚考核的要求。“2018年考核主要评估‘两不愁三保障’的实现情况。”上述省扶贫开发局考核处负责人介绍,考核一大变化就是改进以考核年度脱贫人口为主要评估对象,缩小评估范围,更加精准,同时也

精简评估内容,弱化收入调查,改算收入为核收入,简化评估程序。

连续两年参加考核的德阳市罗江区副区长胡勇观察到了这种变化。他告诉记者,相比于2017年使用问卷一项项填写,2018年则改成了无纸化办公,所有访谈调查都可以在手机APP上完成。其次,是问卷问题相对少了一些,节约了访谈时间。“内容上更偏重印证,如果贫困群众没有什么问题,答起来会更方便。”胡勇说。

除负责贫困县考核的评估组、负责非贫困县考核的交叉考核组外,今年一同到县的还有督导组,由四川省直定点扶贫部门、配合部门中选派人员组建。

胡勇表示,“督导组经常开会听取我们的汇报,比如是否严格按照流程进行考核、入户是否规范等。”

变化之外,也有不变的地方,比如坚持去住得较为偏远的贫困群众家中走访。

在苏古村,记者跟随考核组去的第10组就位于山顶上。一条盘山公路蜿蜒上升,每个转弯处只有先倒车退几米,才能拐上去。汽车紧贴着道路内侧行驶,同行的女调查员李秋贞一度不敢往窗外看,手紧紧攥住车门。“正是由于住得偏远,更要去看老乡家中自来水、广播电视台、通信信号等是否齐全。”陈小亮说。

手段新 新系统助力

10多秒钟完成抽样工作

每年考核前,抽取样本是一项费时费力的工作。

各县贫困户数量不等、分布不均,样本抽取既要考虑普遍性,又要考虑特殊性。“我们要求是一个县抽三四个村,包括贫困村和非贫困村。”四川省扶贫开发局考核处负责人说,比如某县贫困户数量在1万以下,那么贫困户调查样本量就要选择200户。如果由人工操作,需要将该县各村贫困户数量了解清楚,再从中挑出符合条件的贫困村和非贫困村,确保选中的各

村贫困户数量大于200户。若再加上地理位置因素,考虑边远死角村落,就更加麻烦,“快的话,一人一天最多抽取15个县的样本量。”四川省扶贫开发局考核处负责人说。

2018年的考核,四川省首次使用考核评估数据采集和分析系统,抽样工作全部由电脑完成。记者注意到,只需要输入样本条件,系统就会自动筛选出符合条件的村,10多秒钟,就可以把161个有扶贫任务的县全部抽取完。

之前左手持地图看贫困村到县城

距离、右手拿名单核对村里贫困户数量的人工抽样方式一去不返。在科技助力下,抽样村在哪、距离县城多远,点一下鼠标就一清二楚。

调查员同样享受到科技带来的便捷。2018年考核期间,他们没有拎着问卷去老乡家里填写。以每县平均调查250户为例,161个县需要问卷4万多份。如今这笔印刷费用不仅省下了,更重要的是每天的调查情况,可以随时通过APP上传回系统终端,便于省上及时掌握。

侯冲

Q 视觉新闻

情暖困难群众

近日,重庆市永川区胜利路街道社区卫生服务中心党员服务队在胜利路街道万寿村建档立卡贫困户高树德等D级危旧房改造困难群众家中,开展“大红灯笼高高挂·欢欢喜喜迎新年”主题活动。党员服务队通过贴春联、贴福、挂灯笼、义诊咨询、送上新年祝福等形式,让困难群众提前感受浓浓的年味。

特约记者 陈仕川 摄

扶贫车间建村头

群众脱贫有盼头

地开花,建档立卡贫困户在家门口变身“上班族”。

“之前不敢想,还能在家门口上班挣工资。”袁仕香说,自己所在的村子叫竹棚村,山大沟深,自然条件艰苦,地虽然不少,可种不出庄稼,属于深度贫困村。

通过易地扶贫搬迁,去年,袁仕香一家搬进离家20多公里外的炭房社区易地扶贫搬迁安置点。住着150平米的二层小洋楼,袁仕香心里舒坦,可人不能闲着,自从家里的20亩地流转给一家养殖公司后,离开土地的她开始想出路。

确实,如何让易地搬迁后的贫困户既“搬得出”,又“稳得住”“能致富”,是砚山县委政府一直考虑的问题。而随着扶贫车间的开动,这些问题解决了,袁仕香和其他贫困户实现了“车间建在家门口,挣钱不用往外走”的目标。

近年来,砚山县建在群众家门口的扶贫车间遍地开花,贫困户足不出户,就近就业,走出了一条农民增收、产业发展、企业壮大、多方共赢的扶贫新路子。

**农民变工人
因地制宜打造扶贫车间**

贫困面大、贫困人口多、贫困程度深——这是摆在砚山县脱贫攻坚工作面前的“三座大山”。作为国家扶贫工作重点县,砚山县要想如期交上让群众满意的“脱贫答卷”,则需要当地干部群众付出更多努力。

近年来,砚山县把实现就近就业的扶贫车间作为增加群众收入、转变群众观念的有力抓手,扶贫车间在砚山县遍

以建在炭房社区易地扶贫搬迁安置点的扶贫车间为例,这里吸纳了五六十名贫困家庭的留守老人和妇女在此就业。“很容易上手,5分钟就能学会,一天赚得多的话有人能赚八九十块,少的话也有五六块。”指着展板上公示的工资表,李达向说。

李达向不担心销路,“我们的订单源源不断,做都做不完,不存在没活干。”他希望有空闲时间的留守老人和妇女能多参与到扶贫车间里,“既能在家里做,也能在车间做,工作生活两不误,多好!”

截至目前,李达向创办的9个扶贫车间累计接收学员近千名,稳定就业450人,其中建档立卡贫困户80人,完成手工艺品制作140余万件,发放报酬达52万元。

扶贫车间带动

12000余名贫困群众就业

类似的扶贫车间在砚山县共有17个。近年来,当地大力探索和推广扶贫车间模式,除了易地扶贫搬迁产业扶贫车间,砚山县还创建了产业基地式扶贫车间、居家电商品式扶贫车间、工厂合同式扶贫车间等其他三种模式。

其中,稼依镇宏茂蔬菜种植农民专业合作社创建就业扶贫车间,100亩现代科技大棚和10亩蔬菜育苗车间成为贫困群众增收脱贫的生产扶贫车间。车

间吸纳40名建档立卡户常年在扶贫车间工作,年育蔬菜苗80万株,每人每天工资收入80元至100元,每人每年务工收入3万元左右。

维摩乡白沙坡纸艺刺绣农民专业合作社是砚山县居家刺绣、电商平台与非物质文化深度整合的扶贫车间典型。2018年以来,合作社累计培训“绣娘”800余名,实现增收400余万元,其中电商销售50余万元。

文山彝品香食品有限公司建立生产扶贫车间,公司免费提供种苗、化肥和技术指导,带动949户建档立卡户发展辣椒产业扶贫种植6035.8亩,预计实现收入3060万元。

数据显示,通过创建扶贫车间,砚山县直接安置2459名群众在家门口就业,带动12000余名贫困群众就业,贫困群众每天有了20元至100元不等的收入,其中妇女占90%以上,贫困群众每天有了50元至120元不等的收入,实现就业增收脱贫目标。

不仅如此,为了给扶贫车间营造良好环境,砚山县出台了扶持办法和规范管理办法,对符合条件的扶贫车间进行奖励,努力实现群众脱贫、企业盈利的双赢。

如今,建在群众家门口的扶贫车间正在砚山遍地开花,贫困户有房住,有产业,能打工,砚山县扶贫步伐迈得稳健,脱贫之路走得顺畅。

程浩

希望农村妇女多参加

袁仕香所在的扶贫车间,是由曾在深圳打工的袁山籍返乡创业青年李达向创办的。除了在炭房社区易地扶贫搬迁安置点,他还在砚山县江那镇龙潭寨、舍木那村,干河乡沙都卡村等地建起了8个以手工艺品制作为主的扶贫车间,实现了贫困家庭留守老人和妇女在家门口就业,有效破解了贫困群众增收难的问题。

四川16万贫困人口 饮水问题提前解决

本报讯(记者 赵蝶)昨日,记者从四川省水利厅获悉,四川省2018年度水利民生工程任务已提前完成。截至11月底,已解决160156人贫困人口饮水问题,占年度目标任务的100.10%;完成中省投资39592万元,占计划的100%;拨付中省资金39592万元,占计划的100%,中省资金投资任务按计划时间全面完成。

据悉,2018年,四川省政府十

大民生工程“民生基础设施工程”将解决16万贫困人口饮水问题纳入考核目标之一。明确项目推进计划为:一季度完成前期工作、二季度完成25%的项目投资、三季度完成60%的项目投资、11月底完成100%的项目投资。一年来,四川省相关各地通过积极整合、筹集资金,加大投入,推进农村饮水安全工程建设,加快解决建档立卡贫困人口饮水不安全问题,取得了明显成效。

爱心温暖彝乡贫困学子



捐赠仪式现场

政局了解到这一情况后,及时为这些贫困孩子量身定制衣物,购买了学习和生活用品,邮寄到该县民政局发放。

现场,该县民政局一行将爱心包裹一一发放到贫困学子手中,为他们穿上崭新的衣服时,孩子们露出了开心的笑容。

据悉,此次捐赠的爱心包裹有衣服、水彩笔、笔记本、布娃娃等同学们心爱的物品,每个爱心包裹价值360余元,总价值达3万余元。

特约记者 娑子木尔 文/图

“90后”村官的为民情怀

——记西藏自治区普兰县普兰镇多油村村党支部第一书记拉巴普尺

2008年12月6日,普兰县“普兰年”除夕,全县群众都沉浸在新年到来的喜悦氛围之中,而对于普兰镇多油村党支部第一书记拉巴普尺来说,这一天却格外忙碌。上午她刚刚参加了仁贡村党群综合活动中心的建成仪式,下午又挨家挨户地走访群众,了解大家的过节情况和生活需求。

在这个1992年出生、2013年参加工作的“90后”女干部身上,记者看不到任何娇贵和做作,只有踏实和勤奋,以及一名共产党员时刻把群众冷暖记心头的拳拳热忱。

2017年,拉巴普尺被分配到多油村担任党支部第一书记,负责全村的党建、综治和脱贫攻坚等多项工作。在她和村“两委”班子的共同努力下,多油村依托砖厂、砂石料场和农牧民施工队等经组织,成立了幸福兴巴有限公司,带动全村人均收入突破1万元,实现了整村脱贫致富。

平日里,拉巴普尺始终怀揣着为

群众办实事的朴素想法,积极帮助群众解决生产生活困难。贫困户尼玛次仁患上了关节炎和胆囊炎,需要去拉萨治疗,拉巴普尺及时向镇里汇报,并到县里相关单位奔走协调,帮助他解决了7万多元的医疗费。另一名贫困户次仁卓嘎长年居住在低矮破旧的土坯房里,拉巴普尺便号召全村党员和农牧民施工队,免费为老人盖起了新房。直到现在,次仁卓嘎每次见到她都会开心地竖起大拇指。

为了群众不辞辛劳,不顾个人得失,这是拉巴普尺给全镇干部群众留下的一致印象。参加工作以来,她几乎没有过完一个完整的周末,不是加班就是在加班的路上,晚上12点能睡觉就算是比较早的了。镇里脱贫攻坚验收时,她连续熬了七个通宵。“我是一名共产党员,职责就是要为人民服务,再苦再累我也要继续干下去。”拉巴普尺对记者说道。

温凯

贵州省岑巩县 发展苗木花卉产业助农增收

“发展花卉产业,既美化了乡村,又让农户实现增收。”去年,贵州省岑巩县客楼镇立足乡村振兴战略,采取土地入股分红的方式,带动农户大力发展苗木花卉产业,安山村党支部书记李德寿高兴地说。

客楼镇抢抓乡村振兴战略的机遇,推出“产业+”的模式,大力发展乡村旅游,与岑巩县润峰公司签订合同,在安山村、下寨村发展花卉苗木产业,种植苗木花卉250亩,主要种植香樟、桂花、紫荆花等绿化苗木花卉约十余个品种共23万株,预计花卉苗木基地三年见效,亩可创产值2万元以上,将覆盖贫困户近120户380人,其中精准扶贫户21户92人。

像客楼镇安山村一样,岑巩县投入土地整治项目资金203.2万元,在天马镇苗落村建成了高标准基本农田958.15亩,积极引进黔东南州通林绿化有限公司,采取“公司+合作社+基地+农户”的模式,将土地流转到岑巩县苗落长兴种植养殖专业合作社大力发展苗木花卉产业,并建成了紫荆、桂花、荷花等8个公园式苗木花卉园区以及1个山塘水产养殖点,其中苗木花卉种植面积达1840亩,总蓄苗量达110余万株,并明确“经营公司、出资贫困户、入股土地”三方按2:4:4的比例进行分红,公司占20%、合作社占40%,土地入股农户占40%。种植成功后,预计创产值2000万元以上,将带动1242户2861人实现抱团脱贫。同时,附近群众通过有偿投工投劳,从而获得股权收益和务工报酬双重收入,可让260名群众实现“家门口”就业。

近年来,岑巩县坚持绿色富县、生态惠民,推动大健康产业,着力推进绿化、美化工程,立足生态扶贫,不断推进“资金变股金、资源变资产、农民变股民”改革工作中积极探索,以发展现代林业为目标,结合绿色贵州三年行动计划,大力发展苗木产业,使生态环境不断改善,森林覆盖率提高到59.75%。

县林业部门协助住建局抓好人居环境建设工作,实施“森林城乡、绿色通道”工程建设,重点抓好通道绿化和森林城市、森林乡村等创建工作。2017年以来,对全县11个乡镇30个列出贫困村申报生态绿化项目,已投入项目资金210.2万元,设计绿化造林面积666亩,在凯本镇芭蕉冲村、大寨村、大有镇木召村,天马镇干塘村实施通道绿化及村寨绿化项目,对客楼镇安山村、下寨村,天马镇白岩坪、水尾镇新场村实施生态绿化项目,既美了乡村、又富了农户。

同时,岑巩县结合扶贫产业发展,在凯本镇引进香港培力集团昌昊金煌(贵州)中药有限公司,签订了十年钩藤订单收购合同,在沈家湾村大力推广钩藤种植,钩藤种植面积达1210亩,建成钩藤圃500亩,种植钩藤3120亩。水尾镇马家寨村结合旅游发展,大力引进玫瑰花种植,种植玫瑰花1700亩,通过大力发展苗木花卉产业,确保贫困户有了稳定增收产业。

发展小苗木,推动大扶贫。目前,全县累计发展苗木花卉产业面积近4000亩,其中建成红豆杉、榉木等珍稀特色绿化苗木基地1210亩,预计创产值5000万元以上,将带动3600余户实现增收。

通讯员 张能秋